

中日第九次高级別政治对话在天津举行

新华社天津8月17日电(记者郭方达)8月17日,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪在天津同日本国家安全保障局长秋叶刚男共同主持中日第九次高级別政治对话。

杨洁篪表示,中日两千多年交往史和邦交正常化50周年历程启示双方,和平共处、友好合作是两国关系唯一正确选择。双方应以领导人重要共识为政治指引和行

动遵循,秉持高度责任感和使命感,深刻总结历史,保持定力主见,排除内外干扰,共同致力于构建契合新时代要求的中日关系。

杨洁篪强调,面对世界复杂形势,中日关系的地区和全球意义更加凸显。习近平主席提出全球发展倡议和全球安全倡议,从根本上回应了各国求和平、谋发展的普遍诉求。中国的发展是推动本地区和世界发展

的重要引擎。台湾是中国领土不可分割的一部分。台湾问题事关中日关系政治基础和两国间基本信义。日方应着眼两国和两国民根本长远利益,树立正确对华认知,奉行积极务实理性对华政策,坚持和平发展的正确方向,恪守中日四个政治文件和政治共识,与中方一道,增进政治互信,摒弃零和思维,妥善管控分歧,推动两国关系更加成熟稳定、健康强韧。

双方还就共同关心的国际和地区问题交换了意见。双方认为,对话是坦诚、深入和建设性的,达成了一些有益共识,将继续保持对话沟通。

中日高级別政治对话是加强两国高层战略沟通的一项重要机制性安排,于2015年首次举行。对话时间由双方提前商定,第八次对话于2020年2月28日在东京举行。

法国人降级消费应对通胀

透视欧洲经济之一

新华社巴黎8月17日电(倪佩璇、刘芳)面对持续飙升的物价,33岁的法国人玛丽昂·法瓦尔-吉永选择少去商品价格较高的市场买水果蔬菜。她直言:“那样花钱,简直是灾难。”

自去年9月以来,法国消费者价格指数(CPI)涨幅连创新高,5月同比涨幅达5.2%,6月达5.8%,7月至6.1%,均为1985年以来最高水平。

法国国家统计和经济研究所数据显示,7月份,法国老百姓在超市经常购买的商品价格连续第八个月加速上涨,食品价格同比涨幅达6.8%,其中肉类、奶蛋及其制品、面包和谷类价格涨幅分别为8.8%、8%和7.6%。

受原材料价格上涨、海运成本上升、全球供应链受阻等因素影响,咖啡机、电水壶、烤面包机等小家电以及各类家庭生活用品价格涨幅甚至高过通胀率。

67岁的莱昂·梅尔尼安告诉记者,他9年前从黎巴嫩移居巴黎,日子过得并不宽裕,从无闲钱外出度假,今年以来只在廉价超市买食品,每个月能省大约100欧元,甜品之类以往偶尔奖赏自己的“小确幸”,现在都已割舍。

法国经济界普遍认为,通胀率仍会继续上升。法国经济、财政及工业、数字主权部长布鲁诺·勒梅尔此前预计,法国通胀将在2023年中期达峰,然后开始走低。

由于机票、租车、酒店、餐饮价格上涨,本地旅游、组团出行等成为今夏法国人度假趋势。

法国南部普罗旺斯地区艾克斯居民埃玛纽埃尔提前数周与朋友商量组团出行,最终去地中海科西嘉岛放松了几天。“以我的经济状况,这个夏天根本不可能独自外出度假。”51岁的埃玛纽埃尔告诉记者。

几天前,法国议会通过了政府提出的《紧急保护购买力法案》。法国政府将通过提供住房补贴、油价补贴等措施,支持民众扛过通胀高峰。

随着夏季接近尾声,法瓦尔-吉永开始担心冬季取暖费用问题。“我住的房子用燃料油和木柴取暖,即便政府紧急措施中有一项是燃料补贴,取暖费还是很贵啊。”

今年冬天,使用燃料油取暖的300多户法国家庭将面临巨大压力。在截至今年5月的一年间,法国燃料油价格上涨了84%。

“我们不得不管理自己的日常生活。法国人需要适应新形势。”梅尔尼安说。

韩美联合军演引发韩国民众反对

被上届韩国政府缩减的演习规模,还将采用“国家全面战争”概念实施战区级演习。韩国《中央日报》指出,“国家全面战争”意味着可动用所有可用资源和手段进行战斗。

韩国国防部本月初向国会国防委员会提交的工作报告显示,此次联合军演分为两个阶段,分别为第一阶段的击退和防御以及第二阶段的反击。演习期间将重点实施各梯队、各军种参与的联合野外机动训练,以提高联合作战能力,还将依照“有条件地移交战时作战指挥权计划”进行未来韩美联合司令部全面作战能力评估。

韩联社指出,以朝鲜半岛出现紧急情况为背景展开全面战争概念的演习,扩大实际机动演习规模,暗示着演习将具有相当的攻击性。

韩国民众反对

对于此次联合军演,韩国舆论认为,美韩此举渲染“强对强”的军事对抗,很可能将朝

鲜半岛再次拖入动荡之中。

韩国民众也强烈反对此次韩美联合军演。8月13日是韩国光复节小长假首日,首尔市中心当天爆发反美、反战集会。集会者要求中断韩美联合军演,并要求“解散韩美同盟,撤走驻韩美军”。据韩国警方估算,当天至少有6000人参加集会。此外,釜山、平泽、群山等美军基地所在地也爆发了反美集会。

集会主要组织者韩国全国民主劳动组合总联盟指出,美国在朝鲜半岛激化军事紧张气氛,煽动分裂,鼓吹南北对峙,妨碍半岛自主统一,是为了实现其侵略性、掠夺性目的。该联盟委员长梁京洙(音)认为,美韩即将举行的大规模联合军演是为“备战”而进行的军演。

韩国民间组织《6·15共同宣言》韩方实践委员会日前也发表声明,敦促美韩两国政府立即中断联合军演,放弃可能引发军事冲突的对朝敌对性政策,以维护朝鲜半岛和东北亚和平。

韩国汉阳大学亚太地区研究中心前研究

教授权起植在接受新华社记者采访时表示,上述反美集会是对目前半岛和平面临危机的警告。

危害地区安全

朝鲜一直将美韩联合军演视为敌视朝鲜的威胁性举动,要求美韩停止军演。

韩国分析人士认为,韩美举行大规模联合军演无益于通过对话磋商和平解决半岛问题,将危害本地区安全。韩国统一研究院前院长郭台焕指出,站在朝鲜角度,本次演习第二阶段的所谓反击训练就是对朝攻击训练。他强调,这种强势的、非防御性的联合军演对重启对朝对话毫无帮助,只是一剂“毒药”,理应中断。

权起植表示,朝鲜半岛绝不能再次发生战事,韩美两国不应举行引发半岛紧张局势的联合军演,而应努力与朝鲜对话。美国为一己私利采取加剧紧张局势的行动,将世界推向“新冷战”,这不利于世界秩序稳定和各国繁荣合作。

记者手记

新华社东京8月17日电(记者郭丹、李光正、张笑宇)8月15日是日本战败并宣布无条件投降77周年的日子。日前,记者一行前往长崎港外的“军舰岛”,探访二战时期日本强征东亚邻国劳工的印记,寻找日本对侵略战争的反思。然而所见所闻显示,日方非但不正视这段罪恶,反而在极力掩盖和抹杀历史的真相。

“军舰岛”的正式名称为端岛,位于长崎港西南方约19公里的海面上。因其形状与军舰相似,故俗称“军舰岛”。2015年,包括“军舰岛”在内的23处日本“明治工业革命遗址”在巨大的争议中被联合国教科文组织纳入世界文化遗产。这之中最大的争议与日本侵略和殖民历史息息相关:二战期间,大量来自朝鲜半岛和中国的劳工被强征到这座小岛上劳动,受尽非人折磨甚至被虐致死。

当年,世界遗产委员会在将这些遗址列入世遗名录时曾提出条件,要求日本“讲述每处遗址完整的历史”。在申遗过程中,日方也承认了强征大量劳工在恶劣环境中劳作的事实,并承诺将在遗址上对这段历史进行介绍。

但记者在“军舰岛”导览手册上发现,从明治时期以来的冗长历史年表记载中,有一段特别扎眼的残缺——1925年至1955年,长达30年的历史跨度只有两条记录。其一是:1941年,“军舰岛”煤产量达到峰值41.11万吨;其二是:1945年,到“军舰岛”运煤的货船遭美军鱼雷攻击。

在侵略战争期间被日本掳掠到这里的劳工呢?那些死于非命的数据呢?手册上对“朝鲜”“中国”只字未提。

史料显示,1939年开始,日本三菱公司大量使用朝鲜半岛劳工在“军舰岛”采矿。1943年起,三菱公司又将中国战俘强征到“军舰岛”服役。这期间,大批中朝劳工死于非命。

二战期间的日本,北到北海道,南到九州,类似“军舰岛”这样强征和奴役亚洲多国劳工的案例不胜枚举,浸透了受害劳工的血泪。

导览手册没有提这段历史,随船提供解说的导游也没有谈及。这名自称师承长崎历史专家的男导游,从长崎港出发后,就一路兴致勃勃地介绍“军舰岛”的“荣耀”,称这里挖出的煤炭和矿石不仅为三菱造船厂和三菱炼钢厂提供了丰富矿产,对整个日本的工业化都做出了巨大贡献。

船越驶越近,“军舰岛”如一头黑铁巨兽趴在波光粼粼的海面上,岛上林立的建筑宛如军舰甲板上的炮塔和舰桥。

“大家请看,岛上这栋7层建筑,是日本最古老的钢筋混凝土建筑,是日本近代建筑史的开端。”在导游的讲解中,听不出一丝一毫对死难劳工的同情,遑论对加害者的谴责。

记者忍不住问导游,为什么没有强征劳工这段历史的记载和解说。导游做困惑状:“强征劳工?我不明白你在说什么。这里没有强征劳工。”当记者向他展示手机上查询到的关于“军舰岛”的日文资料时,导游迅速瞟了一眼后说,“抱歉,我不知道这段历史。”

记者追问:“对游客完全不讲这段历史吗?”他开始眼神躲闪,口气有些不耐烦:“我是‘军舰岛’旅游机构的工作人员,我讲的都是公司规定讲的内容。”

而实际上,讲述“军舰岛”上的劳工奴役史,是当年日本申遗时对联合国教科文组织做出的承诺。但申遗成功后,日本产业遗产信息中心却展示了否认日方强征劳工事实的证词和资料,引发国际社会强烈不满。

2018年,联合国教科文组织世界遗产委员会做出决定,要求日本在宣传明治工业革命遗址申遗过程中充分介绍强征劳工历史。日方仍无动于衷。2021年7月,世界遗产委员会对于日本在宣传“军舰岛”等明治工业革命遗址时未充分介绍强征劳工等历史“深表遗憾”,指出日本政府未能兑现申遗过程中向国际社会做出的承诺,同时要求日方采取措施,让人们了解众多被强征劳工曾在战时被迫从事严酷劳动的历史。

长期以来,在右翼势力影响下,日本对二战期间历史的讲述、学习和研究都被有选择性地抹去记忆。在今天多数日本民众眼里,“军舰岛”是象征着日本近代繁荣和代表近代工业革命的遗产,而那些在此遭受非人虐待的异乡劳工的命运却鲜有人知。

正如当天的随船导游,他“忘记”了“军舰岛”的罪恶史,却对“军舰岛”所在长崎市经历原子弹轰炸的“受害”史念念不忘。

在这种对不光彩历史的“美化”和“淡化”中,绕行“军舰岛”的海上行程结束。记者一行下船后,身后有人冲着我们大喊,“这里没有强征劳工的历史!”

这刺耳的声音不是出自导游,而是出自刚与记者同船探访“军舰岛”的日本游客。

但无论如何掩饰和回避,历史就是历史。罪行不容抹杀,真相不容歪曲。

历史罪行不容抹杀

日本“军舰岛”目睹之怪现状